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weschraubte Leisten gehalten. Abb. 2160 und 2161 geben die Ausfithrung von Heckel,
Saarbriicken, D. R. G. M. Nr. 13412, wieder, bei der einzelne Lederscheiben in einer
wffenen Rinne auf einer Litze aufgereiht sind, deren Enden an zwei Scheibenarmen
wverspannt werden. Die doppelrillige Form, Abb. 2159, fiir eine Zwischenstelle bestimmt,
gibt die Kraft des einen Seils an das andere weiter. Auf ausgefiitterten Scheiben
lbrauchen die Seile nicht so stark vorgespannt zu werden wie auf gufleisernen.

Kleinere Rider werden gewdhnlich ganz aus Gulleisen
hergestellt; groBere bestehen vielfach aus gulleisernen
Krinzen und Naben, aber schmiedeisernen Armen aus
Rund- oder Flacheisen. Die
ersteren werden meist einge-
o gossen, Abb. 2162 und 2163,
A die letzteren auch durch

Abb. 2160 und 2161. Drahtseil- Schrauben angeschlossen.
scheibe mit Lederauskleidung.
Heckel, Saarbriicken.

Abb. 2162. Drahtseilscheibe. Abb. 2163. Drahtseilscheibe.

5. Berechnungsbeispiele.
Beispiel 10. N — 8 PS, sind auf ¢ — 25 m Entfernung durch ein Drahtseil zu iiber-
tragen.
a) Berechnung nach der iiblichen Art.
Gewithlt: v = 10 m/sek Laufgeschwindigkeit.
Umfangskraft U:
(o= N5 =8
U——z—)—f_%— =60kg .
Seil nach Zusammenstellung 163: Durchmesser ¢ = 10 mm, aus z = 42 Drahten
von 6 = 1 mm Durchmesser bestehend.
Seilscheibendurchmesser: D = 1500 6 = 1500 - 1,0 = 1500 mm.
Drehzahl der Welle:

60v 60-10
= = — 127 Assig.
O 15 7; zulissig
Drahtquerschnitt :
7 §? (0
=7k —49. > 2
= i 4 n 0,330 cm?.
Nutzspannung:
U 60
= — == 9 | 2
Oy 7~ 0,330 182 kg/cm?.



